



Северная Осетия



5 АВГУСТА 2021 ГОДА
ЧЕТВЕРГ
№ 140 (28336)

www.sevostetia.ru e-mail: gazeta@mail.ru Издаётся с августа 1917 года ЦЕНА 15 РУБ.

ПРИЕМ ГРАЖДАН

УРОЖАЙ-2021

Помощь будет оказана

Врио Председателя Правительства РСО-А Таймураз ТУСКАЕВ провел прием граждан в Правобережном районе. На личную встречу с руководителем республиканского кабинета министров пришли 11 человек. Большинство заявителей представляли интересы групп населения – они озвучивали вопросы от имени соседей, трудовых коллективов.

Председатель районной общественной организации «Сыр ныхас» **Савелий Томаев** выразил благодарность руководству республики и района за внимание к нуждам жителей Правобережного района, отметив активное строительство спортивных площадок для детей и амбулаторий, ремонт школ, детских садов, домов культуры, благоустройство парковых территорий. Вместе с тем представитель района попросил обратить внимание на отсутствие современных санузлов в школах сел Брут и Зилга, а также высказал озабоченность по поводу сокращения часов осетинского языка в школьном расписании. Таймураз Тускаев взял на контроль обе просьбы, пообещав решить их в кратчайшие сроки.

С просьбой ускорить ремонт части дороги на улице Героев в Беслане обратилась к врио премьер-министра **Индира Итасова**. И хотя дорожные работы на участке запланированы на 2022 год, глава АМС Правобережного района **Казбек Мрिकाев** и глава муниципального образования **Сослан Фраев**, также принимавшие участие в приеме граждан, пообещали изыскать возможность и решить проблему до конца этого года.

Директор Дома культуры с. Зилга **Альбина Гаглоева** и сотрудница Дома культуры с. Фарна **Марина Гутнова** обратились с просьбой о выделении средств для оформления сцен. Таймураз Тускаев пообещал оказать помощь в приобретении декораций из резервного фонда.

На просьбу **Марины Кцоевой** из с. Цалыка об оказании материальной помощи ее многолетней соседке, инвалиду с детства, отозвались руководители района.

Заместитель директора школы №6 **Марина Бурева** пожаловалась на демонтаж автоматизированной пожарной сигнализации в период капитального ремонта образовательного учреждения. Теперь на восстановление АПС дополнительно потребуется более 1,5 миллиона рублей. Врио Председателя Правительства напомнил, что ремонтные работы на этом объекте находятся на особом контроле у врио Главы РСО-А **Сергея Меньило**, пообещав найти возможность оказания помощи.

Пресс-служба
Главы и Правительства РСО-А.

Жатва ускорила темпы



Фото из архива «СО»

Завершается уборка озимых культур на полях республики, заметно раньше, чем в прошлые годы. В Моздокском районе пшеницу и ячмень уже собрали, средняя урожайность – 30 центнеров зерна с гектара. В настоящее время идет уборка льна, горчицы, земледельцы также готовятся к жатке подсолнечника и кукурузы. На освободившихся от урочая участках идет пахота.

Завершили жатву озимых и в Кировском районе, где в последнее время значительно увеличили площади под эти культуры. Пшеница и ячмень заняли 3,5 тыс. гектаров. По предварительным оценкам, средняя урожайность их составила 35 центнеров с гектара.

Первыми убрали урожай в сельскохозяйственном производственном кооперативе «Де-Густо». Здесь урожайность с площади в 920 гектаров составила 36 центнеров зерна. Высокие результаты в

соседнем кооперативе «Агро-Ир», где озимые занимали 370 гектаров. Правда, в этих хозяйствах ожидали более высоких показателей, но из-за погодных условий посевы пшеницы не достигли нужной высоты.

– В начале прошлой осени, когда сеяли озимые, погода была сухой, всходы долго, почти месяц, не поднимались, – говорит главный агроном отдела по Кировскому району ГКУ «Управление сельского хозяйства РСО-А» **Феликс**

Бедоев. – Если бы не это обстоятельство, собрали бы по 50 центнеров с гектара, не меньше....

Как говорят аграрии, повысить урожайность зерновых культур позволяют высокоурожайные семена, обновляемый парк сельскохозяйственной техники. И еще один важный момент, что не может не радовать. Практически весь урожай озимых в этом году собран в республике без привлечения уборочной техники из других регионов.

В целом по республике предстояло убрать озимые с площади в 40,9 тыс. гектаров, в том числе пшеницу – с 35,9 тыс. гектаров. По данным оперативной отчетности Министерства сельского хозяйства и продовольствия Северной Осетии, на 1 августа собрано зерновых колосовых и бобовых культур 146,1 тыс. тонн,

в том числе озимого и ярового ячменя – 15,4 тыс. тонн при урожайности 24,1 центнера с гектара, озимой пшеницы – 115,6 тыс. тонн при урожайности 34,3 центнера, овса – 2,8 тыс. тонн при урожайности 20,8 центнера, гороха – 4,9 тыс. тонн при урожайности 20 центнеров с гектара.

Также собрано 131,5 тонны овощей закрытого грунта, что на 31,7 тонны больше, чем в прошлом году на аналогичную дату. Кроме того, земледельцы республики собрали 9,1 тыс. тонн масличных культур, в том числе озимого рапса – 2,5 тыс. тонн, горчицы – 2,3 тыс. тонн, льна – 4,3 тыс. тонн. Начался и сбор фруктов, которых отправлено в торговую сеть 97,1 тонны, что на 14 тонн больше, чем в прошлом году. Земледельцы готовятся к уборке кукурузы на зерно, которой в этом году посеяно на сельскохозяйственных

предприятиях, в фермерских хозяйствах 98,9 тыс. гектаров – больше, чем в прошлом году, а с учетом личных подсобных хозяйств населения – 103,5 тыс. гектаров.

Как отметили в Министерстве сельского хозяйства и продовольствия РСО-А, рост валового сбора сельскохозяйственных культур связан прежде всего с улучшением финансового состояния сельхозтоваропроизводителей. Они начали приобретать новую технику, в том числе уборочную, одни – за счет льготных кредитов, другие – через лизинговые компании. Представители отрасли также переходят на современные интенсивные технологии выращивания сельскохозяйственных культур, вносят больше минеральных удобрений в соответствии с научно обоснованными нормами.

Н. КОЗЫРЕВ.

Соблюдайте масочный режим!



СИТУАЦИЯ С КОРОНАВИРУСОМ

По состоянию на 08:00 04.08 на территории Республики Северная Осетия-Алания зарегистрированы **19068 (+63 за сутки)** случаев заражения новой коронавирусной инфекцией. **462** человека проходят лечение в медучреждениях республики, **18341** выздоровел, **265** скончались.

В следующем номере:



В костяевских садах созрел урожай



Лучшее сельское поселение: заявки приняты

ВАКЦИНАЦИЯ

Эффективный способ победить болезнь

Более 111 тысяч человек в Северной Осетии сделали прививки против коронавирусной инфекции, и вакцинация населения активно продолжается. Всего в республику были доставлены 127 942 дозы вакцины. В настоящее время в наличии более 16 тысяч.



В торговых центрах Северной Осетии медики информируют граждан о возможностях и местах вакцинации. Об этом на заседании оперативного штаба сообщил врио министра здравоохранения **Сослан Тебиев**.

Тем временем в республике ухудшается эпидемиологическая ситуация. С каждым днем растет количество выявленных случаев коронавируса и госпитализаций в ковидные стационары.

За последние три месяца показатели суточного прироста выросли более чем в 7 раз:

4 июня – 9 человек;
4 июля – 28 человек;
4 августа – 63 человека.
Количество госпитализаций – для сравнения:
4 июня – 10 человек;



Медсестра прививочного кабинета поликлиники №4 **Залина Абаева** в ожидании очередного пациента.

4 июля – 58 человек;
4 августа – 94 человека.

Единственный эффективный способ победить болезнь — всеобщая иммунизация. Получить прививку от COVID-19 в Северной Осетии можно в любом пункте проведения вакцинации. Они развернуты на базе медучреждений как во Владикавказе, так и во всех районах.

ВОПРОС ДНЯ

Как вы решаете свои жилищные проблемы?

Галина КРЕПОСТНАЯ, руководитель Моздокского отделения Северо-Осетинского филиала ПАО «Сбербанк»:

– Сбербанк первым начал работать с военной ипотекой, сейчас в Моздоке с ней работает и Россельхозбанк. Военнослужащих в нашем районе немало и они довольно активно уже лет 10 используют возможности государственной поддержки в решении жилищного вопроса. Конечно, чтобы получить такую существенную поддержку, нужно соответствовать ряду условий, зато для них открывается и масса возможностей с приобретением жилья на всей территории Российской Федерации. Даже если военнослужащий убывает на пенсию, некие льготы по выплате ипотеки за ним сохраняются.

Казбек МАРЗОВЕВ, ветеран труда:

– В строительной сфере я проработал почти сорок лет. Сейчас даже трудно сказать, сколько объектов народного хозяйства в республике построено с моим участием. Но хорошо помню, что в советское время особое внимание уделялось именно стройкам, которые были важны для развития экономики. Сейчас мне 85 лет. Последнее, что я построил – дом в селении Кодахджин, где находится мое пчеловодство. Выйдя на пенсию, занялся пчеловодством, полюбил его всей душой. Но по сей день горжусь тем, что большую часть своей жизни посвятил самому мирному на земле делу – строительству.

Елена ДЬЯЧЕНКО, помощник командира по работе с личным составом:

– Государство очень много делает, чтобы жилищной проблемы как таковой у военнослужащего вообще не возникало. Так, в Моздоке строятся благоустроенные многоквартирные дома (служебное жилье) для семей военнослужащих. Их все равно на всех не хватает, и

если военнослужащие заключают договор найма жилого помещения в частном порядке, государство им компенсирует квартплату.

Артем КАСАЕВ, инженер-механик:
– Квартирный вопрос стоял передо мной еще лет 10–15 назад. Когда я женился и у меня появились дети. Прожили вместе с родителями. Они – люди внимательные, неконфликтные, но сложно, когда в одной трехкомнатной квартире проживают сразу 7 человек.

8 лет назад ушел из жизни отец, 2 года назад умерла мать. В квартире нас осталось пятеро. Стало свободнее, но, честно говоря, это обстоятельство не радует. С родителями было как-то теплее. Часто вспоминаю их и грущу. Супруга и дети также скучают по бабуле и дедуле.

Игорь КОЗЫРЕВ, житель г. Владикавказа:

– Один из путей решения жилищной проблемы в наше время – это ипотека. Сказать, что выплачивать ее легко, нельзя. Но лучше, конечно, платить за свое жилье, нежели за съемную квартиру. Однако есть одно «но»: пока вы полностью не выплатите кредит, не сможете просто так продать недвижимость или совершить с ней другие сделки – для этого потребуется получить согласие банка.

Анатолий ПОПОВ, пенсионер:

– Мне повезло родиться во времена, когда квартиры государство давало работникам бесплатно. Поэтому свое постоянное жилье наша семья обрела еще в 1970 году. С тех пор минуло полвека, родителей не стало, а квартиру мы с сестрой продали уже при другом строе и поделили вырученную сумму. К тому времени удалось кое-что скопить и добавить к средствам от наследства. Благодаря этому у нас с сестрой тоже появилось у каждого свое жилье.

Пульс республики

♦ **ВНИМАНИЕ: ОБЪЕЗД!** С 5 по 20 августа ограничено автомобильное движение по пр. Доватора от ул. Х.Мамсурова до Барбашова по нечетной стороне в связи с проведением дорожно-ремонтных работ.

Просьба с пониманием отнестись к сложившейся ситуации и заранее искать пути объезда.

♦ **РЕКОНСТРУКЦИЯ ШКОЛЫ.** Капитальная реконструкция школы в селении Михайловском завершится к 1 сентября. В настоящий момент благоустраивается двор, внутренние работы практически завершены. Отметим, здание школы было построено в 1976 году. К капитальной реконструкции специалисты приступили в январе текущего года. Ранее в школе проводился лишь косметический ремонт.

♦ **ЧТО ТАКОЕ РОДИНА?** По инициативе местного отделения партии «Родина» в Беслане прошел конкурс детского рисунка на асфальте «Что такое Родина?» Кроме того, была проведена беседа с детьми о патриотизме и любви к Отечеству. Все участники акции получили подарки от членов партии.

♦ **ДВОРОВЫЕ ИГРЫ.** Комитетом молодежной политики, физической культуры и спорта АМС г. Владикавказа организованы «Дворовые игры» для детей. Соревнования с участием представителей спортивной общности и детских молодежных организаций прошли вчера на пр. Доватора, 250/3. В пятницу в 16:30 «Дворовые игры» пройдут по адресу: ул. Весенняя, 9.

♦ **ТВОРЧЕСКАЯ ВСТРЕЧА.** 8 августа в Национальной научной библиотеке состоится встреча с известным кинорежиссером **Юрием Быковым**. В своих картинах «Жить», «Майор», «Дурак», «Завод», «Сторож» автор задает обществу некомфортные, остросоциальные вопросы: «Сможешь ли ты отнять жизнь ради того, чтобы выжить самому?», «Хватит ли смелости отдать жизнь за идею?»... На встрече Юрий Быков расскажет о своем творческом пути, а у желающих будет возможность задать мастеру интересные вопросы. Вход свободный.



Погода

По прогнозам Республиканского гидрометеороцентра, 5 августа по республике ожидается переменная облачность, без существенных осадков. В степных районах высокая пожароопасность. Температура воздуха по республике 31–36, в степных районах – 38, во Владикавказе – 31–33 градуса.

СОЛНЕЧНО-ЛУННЫЙ КАЛЕНДАРЬ

ВОСХОД 4:56
ЗАХОД 19:16
ДОЛГОТА ДНЯ 14:20

Луна в Раке убывает (4 фаза)

ЛУННЫЙ ДЕНЬ 26 1:30 27

КУРСЫ ВАЛЮТ

\$ 72.78 ↓ -0.08
€ 86.41 ↓ -0.14

ВЫБОРЫ-2021

С кандидатами определились

«Единая Россия» внесет президенту кандидатуры на должности глав трех субъектов РФ. Они утверждены решением генерального совета партии.



«Единая Россия» представит главе государства кандидатуры для рассмотрения при назначении на должности глав северокавказских республик: Дагестана, Карачаево-Черкесии и Северной Осетии-Алании. Об этом сообщил вице-спикер Совета Федерации, секретарь генсовета партии Андрей Турчак.

В Северной Осетии-Алании «Единая Россия» предложит кандидатуру Сергея Меньяло — действующего временно исполняющего обязанности главы республики.

«Он обладает огромным управленческим, политическим опытом, был Полномочным представителем Президента РФ в Сибирском федеральном округе, губернатором Севастополя, занимал высокие должности в Военно-морском флоте. За последние несколько месяцев доказал, что может и способен эффективно управлять таким непростым субъектом, как Северная Осетия. У нас нет сомнений, что под руководством Сергея Ивановича республика будет развиваться и в экономике, и в социальной сфере», — подчеркнул секретарь генсовета «Единой России».

В свою очередь секретарь регионального отделения партии Артур Таймазов отметил, что за плечами Сергея Меньяло большой опыт управленческой работы.

«Он — грамотный политик, волевой и принципиальный человек. Безусловно, для нас важно, что брады правления республикой ему доверил сам президент — основатель нашей партии Владимир Путин», — сказал Артур Таймазов. — Сергей Меньяло возглавляет региональный партийный список «Единой России» на выборах в Госдуму, что дает нам дополнительную уверенность в правильности выбора его кандидатуры. Кроме того, Сергей Иванович сам родом из Северной Осетии, болен за нее душой и, я уверен, делает все возможное для ее дальнейшего развития и процветания».

Напомним, в единый день голосования 19 сентября выборы глав субъектов РФ пройдут в 12 субъектах РФ: в Хабаровском крае, Республике Мордовия, Пензенской области, Республике Тыва, Белгородской, Ульяновской, Тульской, Тверской областях и Чеченской Республике (прямые выборы), в Республике Дагестан, Карачаево-Черкесской Республике и Республике Северная Осетия — Алания (через голосование в парламенте).

Альбина ШАНАЕВА.

ЦИФРА РОСТ ПРОИЗВОДСТВА

В Северной Осетии индекс промышленного производства (ИПП) за первое полугодие 2021 года увеличился на 52,8%. Кроме того, увеличилась и производство мебели на 124,9%, неметаллической минеральной продукции — на 122,5%. Производство готовых металлических изделий увеличилось в 2, резиновых и пластмассовых изделий — в 4,9 раза.

Меры могут быть ужесточены

Врио Председателя Правительства РСО-А Таймураз ТУСКАЕВ провел заседание оперативного штаба по противодействию распространению новой коронавирусной инфекции, на котором обсудили складывающуюся непростую ситуацию с заболеваемостью COVID-19 на территории региона.



тельных мер на территории республики, в частности:

- санаторно-курортным организациям, организациям и индивидуальным предпринимателям, предоставляющим гостиничные услуги, туристским базам, а также организациям, индивидуальным предпринимателям, гражданам, предоставляющим места для временного проживания на территории РСО-А, принимать и размещать граждан, прибывающих из других субъектов Российской Федерации, при условии предъявления ими одного из следующих документов:
 - сертификата профилактической прививки от COVID-19;
 - отрицательного теста ПЦР, выданного не ранее чем за три календарных дня до вселения;
 - увеличить количество транспорт-

ных средств на муниципальных и межмуниципальных маршрутах для соблюдения социального дистанцирования при организации пассажирских перевозок;

• органам государственной власти РСО-А, территориальным органам федеральных органов исполнительной власти, органам местного самоуправления муниципальных образований ограничить доступ в здания, занимаемые вышеуказанными органами, лиц, не состоящих с ними в трудовых отношениях, ограничить личный прием граждан. Обеспечить прием обращений граждан посредством электронной или почтовой связи и/или путем установления ящиков для приема корреспонденции.

— Необходимо изучить предложения. Прошу представителей Роспотребнадзора совместно с главами муниципальных образований провести разъяснительную работу с руководителями бизнес-структур и перевозчиками о необходимости беспрекословного соблюдения требований, изложенных в указе руководителя республики. Если не будет нужной реакции, то ограничительные меры будут ужесточены в ближайшее время, — подчеркнул Таймураз Тускаев.

По словам Уполномоченного по защите прав предпринимателей в РСО-А Тимура Медоева, бизнес-сообщество готово к активному сотрудничеству и предлагает ряд дополнительных ограничений, чтобы не допустить закрытия определенных сфер. Врио премьера

поручил подготовить предложения и предоставить их в ближайшее время для рассмотрения.

О ситуации в учреждениях доложил врио министра здравоохранения РСО-А Сослан Тебиев. Он отметил, что в республике расширяется ковенный фонд для пациентов с COVID-19.

— 103 койки открыты на базе Ардонской ЦРБ, еще 30 развернули в РДКБ. Готовятся к приему пациентов эндокринологический и кожно-венерологический диспансеры. До конца месяца планируется развернуть 1500 коек, — подчеркнул профильный министр.

Также продолжается прививочная кампания: вакцину получили более 111 тысяч человек. Сейчас в республике три вакцины: «Спутник Лайт», «Спутник V» и «ЭпиВакКорона». В наличии 16 тысяч доз.

В продолжение врио министра труда и социального развития РСО-А Борис Хубаев рассказал, что ведомством проводится активная разъяснительная работа по привлечению к процессу иммиграции лиц старше 60 лет. Сотрудниками минтруда совместно с минздравом были охвачены более 68 тысяч человек этой категории граждан. Более 5 тысяч человек старшего возраста согласились привиться.

Отмечено, что в районах республики также регулярно проводятся рейды по соблюдению масочного режима на предприятиях торговли и транспорта, ведется активная информационно-разъяснительная работа среди населения.

ОПЕРАТИВНЫЙ ШТАБ

ФИНАНСЫ

Прибыль растет — пополнился и бюджет

В Управлении Федеральной налоговой службы по РСО-А подвели итоги работы по мобилизации налогов и сборов в бюджеты разных уровней в первом полугодии этого года. Результаты обнадеживают.

За январь-июнь в консолидированный бюджет Российской Федерации по РСО-А поступило налогов, сборов и иных обязательных платежей на сумму 9384,4 млн, что на 1953,5 млн руб., или на 26,3% больше поступлений января — июня 2020 года.

При этом 91,4% доходов консолидированного бюджета РФ сформированы за счет поступлений следующих бюджетобразующих налогов: налога на доходы физических лиц — 35,9% от общего объема поступлений, налога на прибыль — 17,1%, налога на добавленную стоимость — 16,3%, налога на имущество — 13,1%, акцизов по подакцизным товарам — 9,0%.

Из общей суммы налоговых платежей в федеральный бюджет перечислено 19,5%, в консолидированный бюджет республики — 80,5%.

Налогов и сборов в федеральный бюджет поступило в сумме 1828,2 млн руб. Темп роста поступлений по сравнению с аналогичным периодом прошлого года по этой статье самый высокий и составил 132,4%.

Надо отметить, что в структуре доходов федерального бюджета основная доля формируется за счет поступлений по налогу на добавленную стоимость — 83,5%.

В консолидированный бюджет Республики Северная Осетия — Алания в январе — июне 2021 года поступило 7556,2 млн руб., что на 1506,6 млн, или на 24,9% больше поступлений января — июня 2020 года. Доходы республиканского бюджета составили 5454,3 млн руб. Темп роста поступлений по сравнению с аналогичным периодом прошлого года составил 124,2%. В доход муниципальных образований мобилизовано 2101,9 млн руб., что на 442,6 млн, или на 26,7% больше поступлений января — июня 2020 года.

Налогов на доходы физических лиц в консолидированный бюджет Российской Федерации поступило в сумме 3371,2 млн, что на 208,7 млн руб., или на 6,6% больше поступлений аналогичного периода прошлого года.

Поступления налога на прибыль организаций в январе — июне текущего года составили 1607,5 млн руб., что в 2,1 раза превысило поступления января — июня 2020 года. Этот показатель свидетельствует об улучшении производственного климата в экономике.

Налогов на добавленную стоимость поступило в сумме 1526,3 млн руб., что на 310,6 млн, или на 25,5% больше поступлений аналогичного периода прошлого года.

Поступления акцизов по подакцизным товарам в консолидированный бюджет Российской Федерации в январе — июне 2021 года составили 843,1 млн руб. Это меньше, чем ожидалось, что объясняется проблемами, возникшими у предприятий алкогольпроизводящей отрасли.

Налогов на имущество поступило в сумме 1230,7 млн руб. Темп роста поступлений составил 155,1% по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. Что не может не радовать.

Налогов, сборов и регулярных платежей за пользование природными ресурсами в консолидированный бюджет поступило 28,4 млн руб., что в 3,1 раза больше поступлений января — июня 2020 года. Поступления налогов на совокупный доход составили 687,8 млн руб. при темпе роста поступлений 171,4% по сравнению с аналогичным периодом 2020 года.

В январе — июне 2021 года поступило страховых взносов на обязательное социальное страхование, администрируемых налоговыми органами в объеме 4761,6 млн руб., что на 134 млн, или на 2,9% больше поступлений января — июня 2020 года, в том числе в бюджет:

— Пенсионного фонда Российской Федерации — 3495,5 млн руб. (103,1% к поступлениям аналогичного периода прошлого года);

— федерального фонда социального страхования — 418 млн руб. (98,3% к поступлениям аналогичного периода прошлого года);

— фонда обязательного медицинского страхования — 848,1 млн руб. (104,4% к поступлениям аналогичного периода прошлого года).

С. НИКОЛАЕВ.

РЫНОК ТРУДА

Дать людям «удочку»

Более 2 400 безработных жителей Северной Осетии смогли трудоустроиться через службу занятости населения в 2021 году. Об этом сообщила председатель профильного ведомства Альбина ПЛАЕВА на заседании координационного комитета содействия занятости населения, которое прошло под председательством врио вице-премьера Правительства РСО-А Ларисы ТУГАНОВОЙ.

Число трудоустроенных граждан на август 2021 года в четыре раза выше прошлогоднего показателя и почти вдвое превышает допандемийный 2019 год. Как отметила Альбина Плаева, это стало возможным благодаря мобилизации резервов: более качественного сбора вакансий, смены формата работы службы занятости — с заявительного на проактивный, а также новым программным продуктам.

— Ежемесячно в базу ведомства стекается информация о более чем 1 200 вакансиях. Для подбора персонала ведется мониторинг открывающихся в республике производств, установлен контакт со всеми резидентами зон приоритетного экономического развития в Алагирском и Ирафском районах, — доложила руководитель комитета по занятости населения.

Для снижения напряженности на рынке труда ежегодно в республиканском бюджете предусматривается порядка 18–20 млн рублей на реализацию активной политики занятости. Благодаря этому около 150 выпускников учебных заведений могут пройти стажировку и получить свой первый трудовой опыт. А для подростков 14–18 лет созданы условия для временного трудоустройства — до окончания летних каникул этой возможностью смогут воспользоваться свыше 1100 ребят.

Особое внимание уделили вопросу трудоустройства людей с ограниченными возможностями. В первом полугодии 2021 года работу через службу занятости получили 46, услуги по профориентации — 308 человек, 6 инвалидов прошли профессиональное обучение и дополнительное профессиональное образование.

Реализация мер по трудоустройству людей с ограниченными возможностями рассмотрена на



примере поликлиники №4 г. Владикавказа, которая входит в перечень организаций, предоставляющих соответствующие квоты. По словам главного врача Инги Танклаевой, на работу в учреждение приняты 20 человек со 2-й и 3-й группами инвалидности, что в два раза превышает квоту. Условия соответствуют нормам трудового законодательства и требованиям, прописанным в индивидуальной программе реабилитации каждого инвалида.

Лариса Туганова поблагодарила руководство за эффективную работу, отметив, что главные врачи других медицинских учреждений должны последовать примеру 4-й поликлиники в части трудоустройства специалистов с инвалидностью.

Отдельным вопросом повестки стало исполнение в Северной Осетии мероприятий программы по снижению уровня бедности, в частности, содействие трудоустройству малоимущих граждан.

Врио министра труда и социального развития Борис Хубаев рассказал о трех прикладных направлениях, помогающих тем, чей доход ниже прожиточного ми-

нимума, получать стабильный заработок и повышать качество жизни: содействие в трудоустройстве, создание личного подсобного хозяйства и развитие индивидуального предпринимательства. Основное условие — заключение социального контракта. В 2021 году на эти цели выделен 151 млн рублей, из них 141 млн — средства федерального бюджета, еще 10 млн — республиканского. До конца года соцконтракт будет заключен с 1 077 жителями Северной Осетии.

— Программу по снижению уровня бедности — серьезное подспорье в условиях высокой напряженности на рынке труда. Меры по ее реализации должны быть усилены. Важна и информационно-разъяснительная работа, чтобы как можно больше жителей республики узнали о возможностях этой программы, — сказала Лариса Туганова.

По словам Альбины Плаевой, 376 малоимущих граждан подтвердили желание стать участниками программы, 366 человек уже заключили социальные контракты.

Пресс-служба Главы и Правительства РСО-А.

ДЕТСКИЙ ОТДЫХ

Оздоровились, набрались сил



Свыше 12 тысяч школьников из Северной Осетии, из них 1700 детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, отдохнули в лагерях на базе образовательных организаций в течение первой и второй смен. Работа лагерей с дневным пребыванием началась 7 июня и завершилась 28 июля. Продолжительность каждой смены составила 18 дней.

«На протяжении каждой смены педагоги совместно с вожатыми — студентами Северо-Осетинского государственного педагогического института и Северо-Осетинского государственного университета им. К. Хетагурова — организовывали для школьников различные мероприятия, будь то мастер-классы,

спортивные состязания, экскурсии, интеллектуальные игры. В каждом пришкольном лагере старались сделать отдых интересным и занимательным, увлечь детей полезными практическими занятиями», — рассказала начальник отдела развития дополнительного образования минобра Альбина Езеева.

По ее словам, подготовка к началу летней оздоровительной кампании на базе образовательных организаций стартовала весной 2021 года. Для педагогов и вожатых были организованы курсы повышения квалификации. По программе «Основы вожатской деятельности» были подготовлены 52 студента и по программе «Проблемы обеспечения эффективного отдыха и оздоровления детей в летнее время» — 200 начальников и педагогов загородных оздоровительных учреждений и лагерей дневного пребывания.

Кроме того, дети из Северной Осетии продолжают отдыхать во всероссийских центрах «Орленок», «Смена» и в международном «Артек». В первом полугодии их посетили 110 одаренных школьников из нашей республики.

«Министерством образования республики организована работа по информированию родителей детей о механизмах участия в государственной программе по возврату части стоимости путевок в летние лагеря. Информация опубликована на официальном сайте министерства, направлена в подведомственные образовательные организации», — отметила Альбина Езеева.

Отметим, что летние смены в пришкольных лагерях прошли в соответствии с требованиями Роспотребнадзора по профилактике коронавирусной инфекции.

Наталья ГАЛАОВА.

РЕКОНСТРУКЦИЯ

Амбулатория обновляется

Продолжается капитальный ремонт врачебной амбулатории в селении Сурх-Дигора Ирафского района. Работы начались в апреле и должны закончиться в конце сентября.



— Капитальный ремонт данного объекта включает в себя полную замену кровли, системы отопления и электроосвещения. Это установка новых окон и дверей, штукатурка и покраска фасада здания, а также благоустройство территории. На данный момент выполнены 80% запланированных работ, — рассказывает специалист управления капитального строительства Владимир Годжиев.

Подрядчик — ООО «Альянс-Строй». Капремонт проводится в рамках государственной программы РФ «Развитие здравоохранения».

Яна ВОЙТОВА.

ИЗ ПЕРВЫХ РУК

ОБЩЕСТВЕННЫЙ КОНТРОЛЬ

Алгоритм успеха строительства

День строителя – один из самых массовых профессиональных праздников в нашей стране. Ведь в строительстве и смежных с ним отраслях экономики заняты миллионы россиян. Все они отмечают свой праздник во второе воскресенье августа. Дата празднования была установлена несколько десятилетий назад – впервые День строителя отметили в СССР 12 августа 1956 года.

В преддверии предстоящего праздника о дне сегодняшнем североосетинских строителей рассказывает генеральный директор Ассоциации «Саморегулируемая организация «Республиканское объединение строителей Алании» (А СРО РОСА) **Фидар Кудзоев** – заслуженный работник промышленности РСО–А, почетный строитель России.

– Фидар Георгиевич, расскажите, пожалуйста, о вашей организации: ее целях и задачах, какие вопросы рассматривает, сколько времени существует...

– Ассоциация образована в 2008 году и получила статус саморегулируемой организации в декабре 2009-го. В ее состав тогда входили 102 строительных организации, которые соответствовали всем требованиям действующего законодательства и нашим

национального объединения строителей России «Нострой». Ежегодно совместно с ними проводим необходимые для строительного сообщества мероприятия, в том числе, по повышению квалификации инженеров-строителей, конкурсы профессионального мастерства по номинациям: «Лучший инженер-строитель по организации строительства»; «Лучший специалист по ценообразованию»; «Лучший каменщик»; «Лучший сварщик»; «Лучший штукатур». Победители конкурсов получают денежные премии и подарки, а также принимают участие в конкурсах федерального округа и России. И представители нашей ассоциации неоднократно становились победителями как в Северо-Кавказском федеральном округе, так и в конкурсах общероссийского значения. Мы тесно сотрудничаем с министерством



строительного комплекса. Можно сказать, что руководители организаций, придерживаясь установленных ограничений, продолжали строить объекты, практически не останавливали свою деятельность. Это еще раз доказывает, что строительная отрасль – традиционно одна из основных опор экономики государства. В таких непростых условиях за отчетный 2020 год членами ассоциации было построено и сдано в эксплуатацию жилых домов общей площадью **239,4 тыс. кв. м**, что составляет **104,8%** к 2019 году, общеобразовательных школ – **3** на **1250** мест, детских садов – **3** на **660** мест. Ускоренными темпами проводились работы по реконструкции, капитальному ремонту и строительству новых объектов здравоохранения. За истекший год возведено только фельдшерско-акушерских пунктов по всей республике – **37**. Капитально отремонтировано и проложено новых автомобильных дорог общей площадью **96,1** километра на сумму **5348** млн рублей. Строились в большом количестве объекты культуры и спорта, а также проводились работы по капитальному ремонту и реставрации памятников культурного наследия. Всего за 2020 год строителями освоено более **14** млрд рублей.

– А что принес год текущий?
– Нельзя не отметить, что темпы строительства в 2021 году значительно увеличились. Все ранее запланированные работы успешно реализуются, и есть основания полагать, что все проекты будут сданы в намеченные сроки и надлежащего качества.

– Какие проблемы существуют сегодня? И есть ли пути их решения?
– Самой актуальной проблемой для строительного комплекса является продолжающийся рост цен на строительные и отделочные материалы. Особенно подорожали металл и изделия из него. Наша ассоциация анализирует и постоянно следит за повышением цен на строительные материалы в нашей республике и в целом по Северо-Кавказскому федеральному округу. О ситуации на рынке строительных материалов мы своевременно информировали вышестоящую организацию «Нострой». В свою очередь, ими вносились предложения в Минстрой России и Правительство РФ. В результате министром, миффин и Федеральная антимонопольная служба (ФАС) опубликовали совместное письмо, в котором выразили солидарную

позицию относительно возможности изменения цены и срока уже заключенных контрактов в 2020 г. и 2021 г. по строительству, реконструкции, капитальному ремонту, сносу объектов капитального строительства. Соответствующую возможность дает п. 8 ч.1 ст. 95 ФЗ-44. Но, оказалось, этим могут воспользоваться только крупные строительные компании, поэтому нами – саморегулируемыми организациями – вносятся предложения о расширении перечня организаций, имеющих возможность для пересмотра стоимости госконтрактов и для малых и средних предприятий.

Действия «Ностроя» и минстроя по поддержке предприятий строительной отрасли в нынешней сложной экономической ситуации, безусловно, принесут большую пользу, они своевременны и необходимы. К сожалению, несовершенство законодательства в области проведения тендерных процедур, а также недостаточная гибкость методики ценообразования в строительстве, не позволяют сегодня рынку быстро адаптироваться к резко меняющимся условиям и колебаниям цен. Подрядчику нужны качественная проектно-сметная документация и адекватное финансирование, а заказчику – эффективные механизмы отбора подрядчиков и актуализация сметной стоимости. Это аксиома. Мы искренне надеемся, что в самое ближайшее время власти примут во внимание необходимость внесения предлагаемых строителями в лице «Ностроя» изменений в федеральные законы в интересах всей строительной отрасли.

– Но это, видимо, не единственная проблема?

– Безусловно. Другой важнейший вопрос – цифровизация. Руководством страны поставлена задача создания единой государственной информационной системы обеспечения градостроительной деятельности (ГИСОГД) РФ, которая будет интегрирована с информационными системами регионов и органов власти, включать в себя классификатор строительной информации (КСИ), реестр документов в области инженерных изысканий, проектирования, строительства и сноса. Согласно этой информационной системе можно будет оперативно получать сведения о выданных градостроительных планах земельных участков по каждому субъекту отдельно и по совокупности с другими, о представленных разрешениях на строительство, об объектах капитального строительства. По градостроительному кодексу с 2022 года все регионы должны ввести у себя в эксплуатацию ГИСОГД. Следовательно, нам надо активизировать работу и по развитию КСИ как элемента ГИСОГД. Проще говоря, будет все автоматизировано – расчеты материалов, финансовых и трудовых затрат, а также предупреждение коллизий в проектировании.

Хотелось бы отметить, что с 1 января 2022 года вступает в силу обязательное применение технологий информационного моделирования (ИМ) для строительных госконтрактов. Здесь создана вся необходимая нор-

мативная база. Однако разобраться в тонкостях нововведений смогут только специалисты с компетенциями в ИМ, которых сегодня в строительной отрасли практически нет. Ликвидировать этот «кадровый голод» – важная задача и государства, и всех участников строительства, на решение которой нацелено и Республиканское объединение строителей Алании совместно с министерством республики, СКГМИ и СОГУ. Минстроем и «Ностроем» принято решение о проведении с 1 августа 2021 года подготовки специалистов по ИМ-технологиям на базе НИУ «Московский государственный строительный университет», всех участников строительного процесса – заказчиков, застройщиков, подрядчиков строительных организаций, проектировщиков, изыскателей, саморегулируемых организаций под названием «Цифровая академия». Наши строители имеют возможность пройти обучение, как в онлайн-варианте, так и очно, непосредственно в Москве.

– Сегодня ощущается нехватка строительных материалов?

– Вопрос, который очень беспокоит и волнует строителей республики – это нехватка современных высокоэффективных строительных материалов. В Северной Осетии практически отсутствуют предприятия, производящие современные высокотехнологичные, энергосберегающие, отвечающие высоким требованиям экологии строительные материалы и изделия. Наблюдается локальный дефицит основных строительных материалов, таких, как цемент, кирпич облицовочный и рядовой, блоки из ячеистого бетона, сухие строительные смеси и краски, изделия и конструкции из железобетона, утеплительные материалы. По непонятным причинам, последнее время наблюдается также нехватка песка. В результате стройматериалы приходится завозить из-за пределов федерального округа, тем самым значительно увеличивая их стоимость. Необходимо комплексно рассмотреть данный вопрос в рамках СКФО, учитывая имеющиеся сырьевые месторождения в каждом регионе и обеспечить или потребность в конкретных стройматериалах. При решении этой проблемы, сразу решаются такие актуальные вопросы, как создание новых рабочих мест и значительное снижение издержек в строительстве.

Несмотря на все имеющиеся трудности, строительная отрасль республики продолжает стремительно развиваться, шагая в ногу со временем, выполняются программы промышленного и жилищного строительства, вовремя сдаются объекты в эксплуатацию. В преддверии нашего профессионального праздника – Дня строителя – хочу пожелать всем работникам строительной отрасли крепкого здоровья, удачи в достижении намеченных целей, благополучия и процветания в таком непростом созидательном деле, продолжать возродить и строить на благо нашей родной страны и ее жителей.

Марат ГАБУЕВ.

Города и села – для людей!

Активисты Общероссийского народного фронта совместно со специалистами минЖКХ республики проверили состояние общественных зон отдыха в Дигорском и Ирафском районах.

Недавно активисты ОНФ, других общественных организаций и специалисты минЖКХ побывали на строительстве зон общественного отдыха и реконструкции дворов многоквартирных домов в Кировском районе, а теперь направились в Дигорский и Ирафский районы. Целью дня они осматривали объекты в Чиколе, Дигоре и Сурх-Дигоре. Это также зоны отдыха и дворы многоквартирных домов.

По завершении поездки своими впечатлениями от увиденного поделился исполняющий обязанности начальника отдела инвестиционных программ минЖКХ **Мурат Хетагуров**: «Сегодня мы осматривали все объекты, создаваемые по федеральной программе «Благоустройство городской среды» в Дигорском и Ирафском районах. На части из них работы еще в самом разгаре, другие близятся к завершению, какие-то полностью завершены.

В частности, в Чиколе работы идут в парке Победы и завершаются на углу ул. Фадзаева. На втором объекте будет создано декоративное освещение, установлены лавочки и большая художественная надпись из металла «Я люблю Чиколу».



Общественники проверяют строительство зоны отдыха в Дигоре

В парке Дигоры прошли большие работы по благоустройству его территории. Уложены новые брусчатое покрытие, бордюры, установлены лавки и урны. В следующем году здесь запланировано заменить освещение, построить летнюю сцену, разбить теннисные площадки и провести некоторые другие работы.

Контроль целевого и эффективного использования бюджетных средств – прямая обязанность государственных органов. Однако плодами осуществляемых проектов благоустройства зон отдыха и дворов МКД будут пользоваться жители городов и сел. Вот почему их представители из общественных организаций также участвуют в инспекции строящихся объектов. Нередко требовательность общественных контролеров к качеству работ бывает выше, чем чиновников!

Вот как отозвался о новых рабочих руководителя республиканского Центра общественного контроля в сфере ЖКХ, эксперт ОНФ **Александр Купцов**: «Наша общественная организация регулярно участвует в контроле проводимых в республике значимых работ по переселению граждан из аварийного жилья, в сферах ЖКХ и благоустройства придомовых и общественных территорий. Нынешняя поездка – очередная.



Реконструкция парка Победы в Чиколе

Сегодня мы побывали не только в Дигоре и Чиколе, но и в Сурх-Дигоре, и я должен отметить, что работа ведется большая. О ее качестве говорить рано, и все же надо отметить, что подрядчики стараются на совесть. Окончательную оценку их труду не только мы, но и главные эксперты – жители городов и сел – вынесем по окончании работ в сентябре, и, надеюсь, она будет высокой!

Очень понравился проект реконструкции парка Победы в Чиколе. Это многоуровневая площадка, где можно размещать стенды о подвиге защитников республики и страны, то же самое могу сказать и про реконструкцию парка в Дигоре.

Сейчас мы находимся во дворе одного из двух многоквартирных домов Дигоры, в которых прошли работы по благоустройству. Здесь заменены асфальтовое покрытие и бордюры, разбиты газоны, установлено новое освещение, лавки, урны. С любовью сделана детская площадка. В целом замечаний нет.

Единственная просьба теперь уже к жителям городов и сел – бережно относиться ко всему сделанному, ведь им там жить».

На очереди у представителей органов власти и общественных организаций – еще десятки объектов в пяти оставшихся районах республики и г. Владикавказе. Всего же в городах и селах Северной Осетии только в этом году будут благоустроены **42** общественных зоны отдыха и **88** дворов многоквартирных домов на сумму свыше **202** млн руб.

Всеволод РЯЗАНОВ, Оксана БАДТИЕВА.

ПРОИЗВОДСТВО

Шаг за шагом, стежок за стежком

Швейная фабрика ООО «ОЗАТЭ», занимающаяся производством форменной одежды для военнослужащих в рамках госбронзаказа, постоянно расширяет ассортимент и увеличивает объемы продукции. А также успешно решает актуальную для республики проблему: трудоустраивает население. Сегодня здесь трудятся 890 человек, и это – не предел.



того чтобы найти оптимальную операцию для нового сотрудника. Не получается одно – давай попробуем другое. Более того, производственный процесс выстроен так, чтобы операции были максимально просты, и новичок мог их освоить. «Я уже на собеседовании могу определить, останется человек или нет», – говорит технолог предприятия **Диана Тезиева**. Она пришла на фабрику с первых дней ее создания. После окончания физико-технического факультета СОГУ по специальности «инженер-конструктор швейного производства» работала в ателье, швейных цехах. Теперь отвечает за процесс выпуска готовых изделий. – Немаловажную роль здесь играет стаж работы на производстве и понимание, что такое трудовая дисциплина. Что касается профессиональных навыков, то мы подбираем для новичка ту операцию, которая у него лучше получается, и будем развивать, доводить ее до совершенства».

Главная установка предприятия – никого не отговаривать. Если у человека есть желание, то он будет работать – швей, оператором, а если проявит организаторские и профессиональные способности, то и закройщиком, бригадиром, технологом. Все возможности для роста как личностного, так и заработной платы на предприятии имеются.

Современное высокотехнологичное оборудование позволяет раскрыть потенциал работ-

ника и облегчает процесс освоения операции. Конечно, с первого раза идеального результата не достигнуть. Но не ошибается тот, кто ничего не делает, и руководители производства это понимают и учитывают временные возможные издержки, имеются в виду трудозатраты, амортизация оборудования, расход материалов. Как только новоспеченный специалист готов к работе, а время готовности очень индивидуально, его ставит в бригаду. Кстати, мужчины, в основном, работают на полуавтоматических или автоматических комплексах в качестве операторов.

Фабрика активно сотрудничает с республиканской службой занятости, со швейным лицеем. В этом году представители фабрики присутствовали на защите дипломов в учебном учреждении, приглашали девушек на работу. Приходит соискатели даже с красными дипломами СОГУ. К ним особое внимание: на первых порах они попробуют себя как помощники технологов, а дальше все зависит от их личных качеств и отношения к делу.

Еще один сегмент потенциальных сотрудников – бывшие работницы «Электроцинка». Одна из них – бывшая лаборантка завода **Юлия Кофейникова**. «Я пять месяцев искала работу, – рассказывает девушка. – У меня маленький ребенок, и это обстоятельство надо было учитывать. Пришла сюда по объявлению, и вот уже два

года работаю оператором на автоматическом комплексе. Все меня устраивает, тем более что заработная плата здесь больше, чем была у меня в лаборатории».

И таких, как Юлия, немало. Молодежь идет на предприятие. Средняя заработная плата 20 – 25 тысяч рублей в месяц, но работа сдельная, а поэтому все зависит только от самого себя. Немаловажную роль играет официальное оформление по ТК и полный социальный пакет. Оплачивается и период обучения.

Чтобы влиться в коллектив, кроме трудовых навыков, надо усвоить необходимость соблюдения трудовой дисциплины. Собственно, раньше во времена массового производства, когда большое число людей трудилось на заводах и фабриках, это требование вопросов не вызывало. Сегодня иное время: многие отвыкли работать по определенному графику, постоянно отвлекаются на гаджеты: звонки, переписку. Бригадный метод работы такой роскоши себе позволить не может. Есть план, сроки, и они должны выполняться.

Что касается обучения, то, наверное, стоит еще раз повторить, что научиться могут любого, было бы стремление. Благодаря грамотной организации производственного процесса, вновь прибывший на производство чувствует заботу и внимание со стороны опытного персонала. Основная задача: человек должен закрепиться на предприятии, освоить процесс пошагово, спокойно, а не испугавшись первых ошибок или отсутствия скорости в выполнении операций, бросить все на первом же этапе.

Сегодня подобные производства на территории республики – явление штучное. Советские заводы и фабрики, на которых четверть века назад трудилось тысячи и тысячи человек, лежат в руинах. Об их былой мощи напоминают пара цехов с несколькими десятками рабочих. Несмотря на усилия со стороны властей или бизнеса, возродить или запустить что-то новое очень сложно. В этом случае получилось. ООО «ОЗАТЭ» – современное высокотехнологичное предприятие, оборудованное по последнему слову техники, с большим потенциалом для дальнейшего развития.

Александра ВЛАСОВЕЦ.

Уроки Билара Кабалоева

Ровно 60 лет тому назад, 5 августа 1961 года, состоялся Пленум Северо-Осетинского обкома КПСС, где его новым 1-м секретарем был избран Билар Емазаевич КАБАЛОЕВ. На этом высоком посту он сменил Владимира Агказева и долгие 20 лет весьма успешно руководил республикой.

К этой знаменательной дате народный писатель Осетии **Дамир ДАУРОВ** завершил работу над рукописью документального повествования под условным названием «Билар глазами друзей». Она состоит из авторских размышлений, из воспоминаний самого Билара и людей, которые хорошо его знали по совместной работе, встречались с ним в быту, были свидетелями его взаимоотношений, теплых и не очень, с Никитой Хрущевым, Кубадом Куповым, Владимиром Агказевым, Владимиром Одиновым, Виктором Касабиевым, Бибом Ватаевым...

Предлагаем читателям отрывки из будущей книги.

«Умел выслушать, был рассудительным...»

Эльбрус КУЧИЕВ, бывший министр здравоохранения республики:

— Об этом говорят его поступки. Вот послушай-ка, Дамир, что я тебе расскажу, а выводы делай сам...

Помнишь, как раздавали правительственные награды в советские времена? ЦК диктовал: это русскому, это осетину, такого-то возраста — столько, комсомольцев, беспартийных — столько-то и т.д. Однажды решили наградить меня орденом Трудового Красного Знамени. Самых представленных к награде на бюро не приглашали. После меня позвали в отдел обкома и говорят:



— Вас самого поздравляем, а вот вторая ваша кандидатура не прошла.
— Почему?
— Это лучше спросите у первого секретаря. Я к нему.
— Не ту кандидатуру подобрали.
— Как же так? — удивился я. — Наши документы и характеристики прошли проверку во всех инстанциях, в том числе в КГБ, он старый заслуженный врач...
— Это не главное, — прервал меня Билар, — говорят, что во время оккупации Моздока он лечил раненых немцев.

А я ему:
— Правильно делал! Врач обязан лечить всех, независимо от того, враг он или же друг...
— Вот здесь философствовать ни к чему, — снова оборвал меня Билар. — Мы приняли решение наградить вместо него другого врача, если не возражает министр здравоохранения. Я поручил, чтоб тебя пригласили на следующее заседание бюро, и мы рассмотрим эту кандидатуру.

И назвал мне фамилию главного врача специализированной больницы Грибанова. Я тогда промолчал. На заседании бюро инструктор доложил данные о награждаемом, затем документы положили на стол первого секретаря. Билар встал, смотрит на меня, ждет, что я скажу. А я стою где-то в конце зала заседания и молчу. Мне характеристика на Грибанова не понравилась. Во-первых, больницу он возглавил всего-навсего полгода тому назад, на прежней своей работе в поликлинике ничем особо себя не проявил, разве что... слишком усердно обслуживал семью Билара, прикормил к его пожилой матери женщину из медперсонала, которая ухаживала за ней, убирала у нее в квартире, ходила за продуктами на рынок и т.д. Что тут скажешь, все мы, в конце концов, люди. И все же мне это не нравилось, не воспринимал характер у меня такой. Поэтому я не стал дальше молчать:

— Билар Емазаевич, вашу характеристику на Грибанова мы не разделяем. И на награду орденом Ленина мы его не представляли. Но если бюро обкома партии утвердит своим решением эту кандидатуру, то я обязан буду согласиться с ним, так что делайте так, как считаете нужным...

Билар смотрел на меня, смотрел, потом на миг склонил голову, снова посмотрел на меня и вдруг неожиданно для меня и для всех принял единоличное решение:

— Тогда, товарищ министр, представьте характеристику на другого человека, достойно этой высокой правительственной награды... Никто из членов бюро возражать не стал. Как всегда.

Просьбу Билара мы выполнили уже на второй день, и орден Ленина получил другой врач, женщина, участник Великой Отечественной войны. А после того бюро меня в коридоре окружили несколько человек:

— Что ты делаешь?... Как ты себя ведешь с первым секретарем, почему ты не думаешь о последствиях?

Но я никогда не был подхалимом. Боже упаси!



Роботал, к примеру, у меня в министерстве один русский, Сабатеев, очень усердный молодой человек, аккуратный во всем, и я решил сделать его своим заместителем, благо Москва требовала, чтоб один из замов был не коренной национальности. С этим предложением я пошел к Билару, дал своему протеже положительную характеристику, но пояснил: меня смущает, что он инвалид. Он, конечно, человек заслуженный, прошел войну с первого до последнего дня, вся грудь в орденах, но ведь, говорю, ходит на протезах, как это Москва воспримет?

— И что, — удивился Билар, — это мешает ему в работе? Да лишь бы голова варилась! А ну-ка приведи его на ближайшее бюро...

Привел, охарактеризовал его как одного из самых ценных работников министерства. Когда я закончил, то члены бюро некоторое время молчали, но потом их прорвало: этого нельзя делать, Билар Емазаевич, ему по работе надо будет выезжать в Москву, в Ленинград, встречаться с большими людьми, как он будет выглядеть со своими костылями, как там о нас подумают, не скажут: неужели в Осетии нельзя найти одного здорового человека?

Билар прервал их:
— А что тут такого? Инвалидом он стал на фронте, а не в набегах на чужой скот, не зря вся его грудь в орденах не в пример некоторым из нас...

А потом поведал им вот о каком случае. Во время войны освободили от занимаемой должности командующего Северным флотом, контр-адмирала, фамилию его не помню, за неудачно проведенную военную операцию. Подбор кандидатуры на его место затянулся, Сталин был этим недоволен и пригласил Жукова объяснить... И тот сказал ему:

— Товарищ Сталин, есть у нас подходящая кандидатура, но ходит на протезах, и мы никак не решаемся поставить перед вами этот вопрос.

— А что, вам мешает его протезы? — удивился вождь. — У него голова работает или нет?

— Работает, товарищ Сталин, еще как работает.

И тогда Сталин попросил пригласить его к нему, а после беседы утвердил, и он так и командовал до конца войны знаменитым Северным флотом. На протезах, между прочим, ходил по скользким палубам...

Вот так и наш Сабатеев...

И еще... Я вспоминаю, как Билар, уезжая 12 февраля 1982 года на пленум ЦК КПСС, где его должны были освободить от должности за известные события октября 1981 года, по дороге в аэропорт позвонил мне и поручил сделать все возможное для спасения жизни Эммы Абхазовны Тоторовой, ректора медицинского института, которую накануне привезли в больницу с тяжелым диагнозом. К сожалению, спасти Эмму Абхазовну нам не удалось, несмотря на все наши усилия.

15 февраля Кабалоева снимали с работы здесь, дома. Вечером того памятного дня он позвонил мне. «Чем занимаешься, Эльбрус Борисович? — услышал я в трубке усталый голос. От неловкости ситуации я не мог ни пошутить, ни найти слов, чтобы выразить ему сочувствие. — Если свободен, давай somehow выразить соболезнование родным Эммы Абхазовны, а то мне неловко, я ведь не был на ее похоронах...»

И Билар Емазаевич заехал ко мне, в руках у него был портфельчик с книгами, которые он забрал из своего кабинета, где он столько лет просидел, мы пошли к Тоторовым и, как положено, помирили Эмму Абхазовну.

Меня, честно говоря, тогда это потрясло. Кто бы из нас, думал я, пережив подобную стрессовую ситуацию, вспомнил о чужом горе? Вот такой урок человечности преподали мне сильные, незаурядный руководитель, каким был Билар Емазаевич Кабалоев...

«Одинов на меня обиделся...»

Виктор ВАХНИН, шахтер из Садоны:

— Я хорошо помню страшные события октября 1981 года. На третий день мне как члену пленума обкома КПСС на работу позвонили из Алагирского райкома партии: надо вечером ехать в обком, проводится республиканский актив. Приехали, а там усиленное оцепление войсками, плиты с памятника Орджоникидзе вокруг разбросаны, камни, палки, окна на первом этаже разбиты. Словом, жуткая картина. Митинговали там, ни на проспекте мы уже не видели.

Зашли в зал, смотрим, появляется Соломенцев, Председатель Совмина РСФСР, хмурый, надул брови. Был у него какой-то неприят-

ный взгляд, от него исходил холод, и я понял, что все это добром не кончится. Это когда он уже на трибуне стоял. Совсем другое впечатление произвел на меня Чурбанов, замминистра МВД СССР, зять Брежнева, стройный, круглолицый, наглаженный, отутюженный, на происходящее смотрел как бы равнодушно, на лице — улыбка, он как бы насмехался над нами. По-моему, это все заметили...

Так сложилось, что через несколько дней после этого у меня умерла мама. Ко мне в Мизур приехали почти все члены правительства республики, выразили свое соболезнование, не было только Кабалоева, и мне объяснили, что его срочно вызвали в Москву. Туда же после похорон летел и я на очередную сессию Верховного Совета СССР, взял с собой и сестру. И вот неожиданно встретился там с Биларом Емазаевичем. Он первым подошел к нам, обнял нас, выразил по-осетински соболезнование. Сестра от такого внимания расчувствовалась, расплакалась, сердце слабое у нее было.

Мы отошли в сторону, разговорились, мне он показался расстроенным, и я спросил его, как дела. Он сказал:

— Дела у меня плохи, Виктор. Вчера меня вызвал к себе Суслев... Наверное, у тебя скоро будет новый первый секретарь. Готовься к пленуму...

И вот после этого тот злополучный пленум нашего обкома партии состоялся. Был на работе, работал в тот день наверху шахты. Смотрю подъехала до боли знакомая мне райкомовская черная «Волга». Шофер объяснил, что меня срочно вызывают к директору комбината Баликову и секретарю парткома Карацеву. Я всегда старался шутить и спрашиваю его:



Вахнин В.А. в кругу своей бригады на отдыхе после работы

— Что опять случилось, война что ли?
— Тебя ждут в обкоме партии, — объяснил он, — наверное, мне придется тебя отвезти туда.

Так и случилось. Уже там, в обкоме, меня встретил Субботин, заведующий общим отделом. Ничего не спрашивая и ничего не объясняя, он повел меня по знакомому мне темному коридору, и мы зашли в самый крайний

кабинет у окна. Там, оказывается, ждал меня знакомый инструктор ЦК КПСС Бессарабов.

— Готовится пленум вашего обкома партии и тебе придется выступить там с критикой в адрес вашего первого секретаря, — почти приказным тоном сказал он.

Для меня это было неожиданно, я сначала растерялся, но потом взял себя в руки.

— А с чего это я против Кабалоева должен выступать? Я не буду этого делать...

Понял: они хотели, чтоб я их устали, как бывало и раньше, сказал слово от имени рабочего класса республики.

Бессарабов восторжес в меня, потом позвал за собой и завел в кабинет нашего второго секретаря Чельдиева, начал меня уговаривать сделать это, а в конце сказал:

— Кабалоев тебя поймет...

— А я не хочу, чтоб он меня понимал, — в категорической форме сказал я, — ничего плохого о нем сказать не могу...

На этом и расстались. Да, Билар Емазаевич меня бы понял, но совесть-то у меня еще есть. Я всегда говорил и сейчас повторю, что он был лучшим руководителем, внимательным. Помню, в Москве, во время сессии Верховного Совета мы всегда обедали за одним столом — Олег Басиев, Билар Емазаевич и я. И я всегда шутил:

— Дайте мне, садонскому шахтеру, хоть один раз расплатиться за обед. У меня ведь зарплата выше, чем у вас...

Смеялись.

Я еще раз повторю: Кабалоев мудрый был человек, очень красиво и тактично вел заседания бюро обкома, а еще красивее любил застолье, особенно, осетинские. Возглавляемому потом республику Одинову было далеко до него...

От автора. Я был свидетелем настоящей мужской дружбы Билара Емазаевича с моим бывшим одноклассником по хумалагской школе, другом юности Бибом Ватаевым. Это он, Билар, был инициатором возвращения его из далекой Средней Азии, это он выделил ему квартиру в столице республики, это он помог ему приобрести первую легковую машину. Представители старшего поколения Осетинского театра часто вспоминают, что первый секретарь обкома партии ходил на все спектакли с участием Бибю...

Когда ушел в мир иной великий Савкудз Даарасов, то у его гроба от имени друзей выступал и Бибю. Как всегда душевно, эмоционально, не стыдясь своих собственных мужских слез. Когда гроб с телом вынесли на улицу, погрузили в кузов машины, то к нам подошел Билар Емазаевич, приобнял Бибю:

— Дорогой мой друг, вот что я тебе завещаю: когда и меня не станет, то, пожалуйста, скажи слово и у моего гроба... А вас я попрошу напомнить ему об этом...

Нас было трое: Камал Ходов, Тамерлан Тотиков и я.

Помню, великан Бибю посмотрел на него сверху вниз, попытался улыбнуться, а потом грустно, но уверенно сказал:

— Билар, дорогой мой старший, единственный Бог знает, кому суждено уйти раньше в тот мир...

В 2000 году в день похорон Бибю тысячи людей на площади у Осетинского театра видели, как Билар Емазаевич наклонился над гробом молодого, не дожившего свой век друга и, всхлиывая, долго плакал, как дрожали его низенькие плечи, пока к нему не подошел и не успокоил забывленный Бексолтан Тулатов...

Один из «Тибула»

Художник — это не просто человек, создающий произведения искусства, это наш проводник в духовно-нравственный мир. Для настоящих мастеров кисти художественное творчество является призванием. Ахсарбек БЕРИЕВ — не исключение. На днях он отметил свой 80-й день рождения.

Тяга к рисованию у Ахсарбека проявилась рано. Будучи учеником третьего класса школы села Лескен, он, в отместку учителю родного языка Сулейману Сабаеву, велевшему нарисовать карикатуру в класной стенгазете на опоздавшего на урок юного Ахсара, за короткое время сам набросал портрет своего учителя-обидчика и повесил у входа в класс.

Сулейман Базеевич не обиделся на ученика, а, наоборот, похвалил его за старание. После того как Ахсарбек показал ему другие свои работы, учитель подарил ему альбом для рисования, и мальчик еще активнее начал рисовать.

После школы служил в армии, в Кронштадте, и выпускал боевой листок воинской части. Спустя некоторое время, с ним случилась беда: Ахсарбек тяжело заболел. Он получил осложнение после гриппа — перестали работать руки. Но Ахсарбек — парень боевой, болезнь не смогла отнять у него любовь к изобразительному искусству. В больничной палате медсестры ставили ему карандаш между пальцев ног, и так он рисовал на протяжении пяти месяцев.

Потихоньку болезнь начала отступать, и Ахсарбек смог полностью посвятить себя творчеству.

Его юмористические рисунки печатали журналы «Крокодил», «Огонек». Кстати, благодаря совету руководителей этих изданий он заочно поступил в Московский институт рисунка и живописи, который успешно окончил в 1969 году.



Ахсарбек Бериев работает с металлом, деревом, камнем, рисует гуашью, акварелью и маслом. Его работы «Балерина», «Декоративные чаша и ложка» хранятся в музее Германии.

Он является членом общества свободных художников «Тибул». Вел уроки труда, изобразительного искусства и рисунка в родной лескенской школе. Многие его ученики стали именитыми скульпторами и мастерами кисти и резьбы по дереву, но главной помпощи одаренного художника является его супруга **Эльза Майрамовна Тавасева**.

Сейчас Ахсарбек Бериев работает над скульптурами из дерева, камня, рисунками, которые в скором времени представит на выставке в местном доме культуры.

Рамазан ЛАГКВЕВ, фото автора.

СТАРЫЕ ФОТО

В Ленинград на учебу

Омар Хазбиевич Эльбиев прожил короткую, но яркую жизнь. Родился в 1910 году в селе Донифарс Махчесского района Владикавказского округа Терской области. Рано остался без родителей, воспитывали его родственники из фамилии Эльбиевых, Кобегаевых, Кантемировых, Сосрановых, Хорановых и Найфоновых: в те времена была такая традиция — общими усилиями ставить сирот на ноги, не оставляя без помощи, без участия в их дальнейшей судьбе...

После окончания хазидинской средней школы в 1929 году Омар уезжает в Ленинград, где сначала оканчивает рабфак при финансово-экономическом институте, а позже и сам институт. Когда он был студентом третьего курса, его вызвал к себе ректор вуза, сказав примерно следующее: «Нашему молодому государству нужны грамотные, знающие дело специалисты, свои национальные кадры. И если в Осетии есть такие же умные, способные ребята, то их надо пригласить к нам, чтобы их подготовить к поступлению в высшие учебные заведения».

Слова ректора упали на благодатную почву, и в течение двух лет стараниями Омара Эльбиева в Ленинград уехали более тридцати выпускников школ Ирафского района. На старой фотографии 1939 года запечатлена группа студентов ленинградских вузов — выходцев из Осетии. Самого Омара Хазбиевича среди них нет, так как к тому времени он окончил институт и был направлен в Хабаровский край, где занимал различные должности в финансово-экономической сфере.

Вернувшись в Осетию, кроме работы по основной специальности какой-то период он возглавлял педагогический коллектив хазидинской средней школы. В непростые послевоенные годы ему пришлось преподавать также и математику, алгебру, физику, геометрию, географию. Многие из выпускников школы того периода



стали видными людьми в науке, просвещении. Среди них — **Дзастимир Тазеевич Цопанов**, кандидат экономических наук, декан экономического факультета СОГУ, **Таймураз Афакович Хаудонов** — кандидат экономических наук, преподаватель кафедры экономики СОГУ, **Тазе Бабоевич Найфонов** — профессор, доктор технических наук, член-корреспондент РАЕН и другие.

Сам Омар Хазбиевич вплоть до выхода на пенсию в 1968 году проработал в кредитно-финансовых органах нашей республики. Его не стало в 1975 году в возрасте 65 лет.

Все это рассказал мне сын Омара Хазбиевича — Лерман Омарович во время нашей последней встречи недели три назад. Он принес материалы о фамилии Эльбиевых, которые терпеливо и скрупулезно собирал в течение многих лет, просил меня просмотреть их, дать им свою оценку, проконсультировать насчет возможного издания этих материалов отдельной книгой. А буквально несколько дней назад я узнал горькую весть о том, что Лерман Омарович трагически погиб в автомобильной аварии. Не стало большого патриота своей родной земли, родного языка, человека, много сил и времени отдавшего для того чтобы лучше узнать историю родного края, села Хазидин, Осетии, родословную своей древней фамилии.

Морис ХАМИЦАЕВ.

ВЫСТАВКА

«Солнечное тепло в холоде мира»



Одним из самых древних видов изобразительного искусства является скульптура. В России, как и в других странах мира, она достигла высокого уровня развития. В советский период появились большое число талантливых скульпторов, в их числе — выходец из Осетии Лазарь ГАДАЕВ.



лению художников московской школы пластики, но его работы неотделимы от родной Осетии.

Произведения Гадаева представляют собой редкостный в современном искусстве сплав, в котором соединены средневековая христианская традиция и народное творчество. Наиболее известными его работами являются «Воскрешение Лазаря», «Тайная вечеря», «Горные дороги», «Коста» и другие.

Лазарь Гадаев использовал в работе различные материалы: это камень, бронза, дерево и керамика. Его композиции установлены в парках Еревана, Сеула, Владикавказа, Хоерсверда и других городов.

«В отце всегда уживались эпос и лирика, он обратился к воспоминаниям и написал невероятной красоты текст о своем сурх-дигорском детстве. Мальчиком убежал за село, когда все дела переделаны, и любил распластываться на большом, горячем камне, припадать к нему, потому что камень сохранял тепло достаточно долго. Лазарь писал, что искусство и есть тот камень, который сохраняет солнечное тепло в холоде мира, в ночи», — сказал о нем его сын Константин Гадаев.

Лазарь Гадаев жил и работал в Москве. Он был самобытным и нестандартным мастером скульптуры. Его творчество нельзя сравнить ни с каким другим. Он принадлежит к поко-

Юлия ДАРЧЕВА, фото автора.



педагогического училища, в 1966-м — факультет скульптуры Московского государственного художественного института им. В.И. Сурикова.

Лазарь Гадаев является участником региональных, московских, всесоюзных, российских и международных выставок. С 1969 года он — член Союза художников СССР. В 2008-м был награжден медалью «Во Славу Осетии».

Лазарь Гадаев жил и работал в Москве. Он был самобытным и нестандартным мастером скульптуры. Его творчество нельзя сравнить ни с каким другим. Он принадлежит к поко-

О ЦЕННОСТЯХ И ЧЕЛОВЕЧНОСТИ...



Во Владикавказе снимают фильм «Простачок, или Бесконечный поединок». Кинокомпания «Ирмон» приступила к съемкам картины в середине июля. Пару дней назад съемочная группа работала у Дома печати, где находится и наша редакция. Так представился случай пообщаться с автором проекта Константином БИТАРОВЫМ.



Он рассказал, что в основе сюжета — история молодого человека по имени Сослан. Вместе с родителями главный герой переезжает из Осетии в Америку. Спустя годы родители его погибают, и Сослан решает вернуться обратно на малую родину. Однако его детские воспоминания не совпадают с нынешней реальностью. Она оказывается не такой радужной, и на своем пути главный герой сталкивается с различными трудностями. «Удастся ли Сослану сохранить внутреннее

благородство, несмотря на все испытания и обманутые ожидания? Это картина о внутренней борьбе между светом и тьмой, добром и злом», — делится автор проекта.

«К сентябрю съемки должны закончиться, и если все пойдет по плану, то уже весной 2022 года весь процесс работы над кинолентой будет завершен. После чего фильм выложим в свободном доступе на YouTube-канале кинокомпании «Ирмон», где есть и наша предыдущая работа «Выжить

нельзя погнубить». Никаких коммерческих целей проект не преследует, наша главная задача — познакомиться как можно больше зрителям с миро-воззрением главного героя», — подчеркнул Константин Битаров.

Над фильмом работает большая команда единомышленников. Это режиссер Эльбрус Беслеков (Блу Ариг), продюсер и автор сценария Константин Битаров, художник-постановщик Инга Кокоева. Зрители увидят фильм глазами операторов Руслана Макиева и Марата Мамиева. Роли в «Простачок» исполняют как именитые, так и начинающие артисты. Главного героя играет молодой актер, преподаватель факультета искусств СОГУ Тамирлан Гуцаев.

«Мой герой находится в таком возрасте, когда уже не подросток, 23 года — это период, когда пора встать за ум. У меня с моим персонажем очень много схожих качеств. Для меня Сослан — идеал современного молодого человека», — поделился Гуцаев.

Также в фильме снимаются Тамирлан Сабанов, Анжелика Тер-Давидянц, Наталья Тасоева, Альберт Хадаев, Гри Мамиев, Диана Цороева, Виктория Гусова, Станислав Кибилев, Диана Хадарцева и др.

«Основопологающие ценности, которые делают человека человеком — всегда одни и те же во все времена и у всех народов. И как бы тяжело ни было герою фильму, он остается человеком, порядочным и настоящим», — подытожил Константин Битаров.

Залина ГУБУРОВА.

ДНЕВНИК ОЛИМПИАДЫ

За медалями — В Токио

Осетинская борцовская школа во все времена славилась своими атлетами. По следам таких легендарных борцов, как Сослан АНДИЕВ, Махарбек ХАДАРЦЕВ, Арсен ФАДЗАЕВ, Лери ХАБЕЛОВ, Вадим БОГИЕВ, Артур и Тимур ТАЙМАЗОВЫ, Эльбрус ТЕДЕЕВ, Хаджимурат ГАЦАЛОВ, Хасан БАРОЕВ, идет нынешнее поколение спортсменов-вольников.

В среду стало известно, что наш земляк Артур Найфонов вышел в полуфинал летних Олимпийских игр в Токио (Япония) в соревнованиях по вольной борьбе в весовой категории до 86 кг. В 1/4 финала он победил у турка Османа Гочена со счетом 12:1.

На старте турнира россиянин оказался успешнее и сильнее представителя Словакии Бориса Маковского и победил — 6:0. В полуфинале, который состоялся 4 августа, Найфонов сразился с Хассаном Язданичарати из Ирана, однако, к сожалению, уступил иранцу — 1:7.

Сегодня Артур Найфонов примет участие в розыгрыше бронзовых медалей Олимпийских игр в Японии, а его конкурент Язданичарати в финале встретится с американцем Дэвидом Моррисом.



По результатам жеребьевки Заурбек Сидиков (на фото) расположился в нижней сетке сетки, в то время как один из главных фаворитов соревнований — Кайл Дейк — в верхней. Действующий чемпион России начнет состязания схваткой с представителем Гвинеи-Бисау Аугусто Миданой.

Потенциальный соперник по четвертьфиналу — пуэрториканский призер чемпионатов мира Франклин Гомес Матос. Также в сетке Сидикова двукратный чемпион Азии Данияр Каисанов.

Сергей Козырев в свою очередь уже в четвертьфинале может сразиться с трехкратным чемпионом мира, призером Рио-2016 Гено Петриашвили из Грузии. Также в сетке осетинского атлета представитель Ирана Рахим Заре. В нижней части фаворитом соревнований выйдут олимпийский чемпион Рио Таха Агкюль. Напомним, Олимпийские игры в Токио стартовали 23 июля. На данный момент сборная России занимает пятое место в медальном зачете, завоевав 13 золотых, 21 серебряную и 18 бронзовых наград. Торжественная церемония закрытия Олимпиады запланирована на 8 августа.

Отдел спорта «СО».

РЕКЛАМА. ОБЪЯВЛЕНИЯ

ОСТОРОЖНО: МОШЕННИКИ! Деньги — товар — нарты

В МВД по Северной Осетии предъявлено обвинение владелице фейкового интернет-магазина.

Следователями СУ УМВД России по г. Владикавказу предъявлено обвинение жительнице соседней республики 2003 года рождения в совершении дистанционного мошенничества.

По версии следствия, пострадавшая предпринимательница из Владикавказа заказала крупную партию товара для своего бизнеса в интернет-магазине одной из популярных социальных сетей. Женщина созвонилась с владельцем аккаунта по указанному номеру телефона. Во время разговора

лжепродавец убедил покупательницу перевести 100% — ю оплату на ее банковскую карту. Как позже выяснилось, после получения более 40 тысяч рублей злоумышленница не отправляла оплаченный товар, перестала выходить на связь и удалила страницу онлайн-магазина из соцсети. Предпринимательница поняла, что стала жертвой мошенников, и обратилась с заявлением в полицию.

Оперуполномоченные отдела УМВД России по г. Владикавказу по раскрытию преступлений с использованием сотовой связи и телекоммуникационной сети «Интернет» провели комплекс необходимых оперативно-розыскных и технических мероприятий, были отслежены все транзакции по счету мошенника. Благодаря кропотливой и слаженной работе полицейским удалось установить, что злоумышленник действовал на территории Карачаево-Черкесской Республики, позже была установлена и сама владелица фейкового интернет-магазина — гражданка КЧР 2003 года рождения, которую стражи порядка задержали на одном из курортов Краснодарского края во время ее отъезда. При ней был обнаружен мобильный телефон, посредством которого она и осуществляла свою преступную деятельность.

Девушка призналась в содеянном. В настоящее время она находится под подпиской о невыезде и надлежащем поведении.

Пресс-служба МВД по РСО-А.

Advertisement for Roselkhozbank featuring a man and text: Акция для бизнеса СЧЕТ В ВАШУ ПОЛЬЗУ. 20% кэшбэк от суммы операций оплаты товаров и услуг.

Advertisement for OKNA I DVERI IP Turiev featuring a man and text: КАЧЕСТВО, ПРОВЕРЕННОЕ ВРЕМЕНЕМ. ОКНА И ДВЕРИ ИЗ ПВХ И АЛЮМИНИЯ.

Advertisement for Kontek featuring a man and text: Бассейны и оборудование. Бассейны, фонтаны, сауны, хамам, композитные бассейны FRANMER.

Advertisement for Бальзамирование Круглосуточно featuring a man and text: Бальзамирование Круглосуточно. 100% гарантия.

Advertisement for Бальзамирование Недорого featuring a man and text: Бальзамирование Недорого. 24 часа. Выезд женской бригады.

Advertisement for ОТКРЫТ КРУГЛОСУТОЧНО МАГАЗИН ПОХОРОННЫХ УСЛУГ «СИРЕНЬ» featuring a man and text: ОТКРЫТ КРУГЛОСУТОЧНО МАГАЗИН ПОХОРОННЫХ УСЛУГ «СИРЕНЬ».

Advertisement for СПРАВКА о наличии медикаментов в сети аптек «Союз» featuring a man and text: СПРАВКА о наличии медикаментов в сети аптек «Союз».

Advertisement for В МАГАЗИН ТРЕБУЕТСЯ УБОРЩИЦА. featuring a man and text: В МАГАЗИН ТРЕБУЕТСЯ УБОРЩИЦА.

Advertisement for СЕВЕРНАЯ ОСЕТИЯ ВНИМАНИЮ РЕКЛАМОДАТЕЛЕЙ! featuring a man and text: СЕВЕРНАЯ ОСЕТИЯ ВНИМАНИЮ РЕКЛАМОДАТЕЛЕЙ!

Advertisement for РИТУАЛ ВЫЕЗДНОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ ТРАУРНЫХ МЕРОПРИЯТИЙ featuring a man and text: РИТУАЛ ВЫЕЗДНОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ ТРАУРНЫХ МЕРОПРИЯТИЙ.

Advertisement for ОКОННЫЙ МИР featuring a man and text: ОКОННЫЙ МИР. ОКНА, ДВЕРИ, ВИТРАЖИ, ЦВЕТНЫЕ ОКНА.

Advertisement for Семейная Дроздевых featuring a man and text: Семейная Дроздевых выражает искреннюю благодарность всем, кто поддержал и помог.

Advertisement for Коллектив филиала ООО «Газпром» featuring a man and text: Коллектив филиала ООО «Газпром» выражает глубокое соболезнование.

Advertisement for Коллектив ООО «МСК «Трансмост» featuring a man and text: Коллектив ООО «МСК «Трансмост» выражает глубокое соболезнование.

Advertisement for Коллектив МБОУ «СОШ № 39 им. Т. С. Дзедзиева» featuring a man and text: Коллектив МБОУ «СОШ № 39 им. Т. С. Дзедзиева» выражает глубокое соболезнование.

Advertisement for Администрация, профсоюзный комитет и коллектив ГБУЗ «Республиканская клиника» featuring a man and text: Администрация, профсоюзный комитет и коллектив ГБУЗ «Республиканская клиника».

Advertisement for Коллектив Сосна featuring a man and text: Коллектив Сосна выражает глубокое соболезнование.

Advertisement for Коллектив МУП «Владост» featuring a man and text: Коллектив МУП «Владост» выражает глубокое соболезнование.

Advertisement for Коллектив АО «Радуга» featuring a man and text: Коллектив АО «Радуга» выражает глубокое соболезнование.

Advertisement for Коллектив УЗПС Республики Северная Осетия — Алания featuring a man and text: Коллектив УЗПС Республики Северная Осетия — Алания.

Advertisement for Коллектив ГБУЗ «Республиканский врач-физкультурный диспансер» featuring a man and text: Коллектив ГБУЗ «Республиканский врач-физкультурный диспансер».

Advertisement for Коллектив Северо-Осетинской республиканской организации профсоюза работников здравоохранения РФ featuring a man and text: Коллектив Северо-Осетинской республиканской организации профсоюза работников здравоохранения РФ.

Advertisement for Родные и близкие с глубоким пригорем featuring a man and text: Родные и близкие с глубоким пригорем.

Advertisement for Коллектив МУП «Владост» featuring a man and text: Коллектив МУП «Владост» выражает глубокое соболезнование.

Advertisement for СЕВЕРНАЯ ОСЕТИЯ featuring a man and text: СЕВЕРНАЯ ОСЕТИЯ. Газета зарегистрирована в Управлении Федеральной службы по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия.

Advertisement for Заместитель главного редактора Н.С. ГОГАЕВА featuring a man and text: Заместитель главного редактора Н.С. ГОГАЕВА.

Advertisement for Телефоны: бухгалтерия — 25-63-05, отдел рекламы и частных объявлений featuring a man and text: Телефоны: бухгалтерия — 25-63-05, отдел рекламы и частных объявлений.

Advertisement for Печать офсетная. Газета выходит 5 раз в неделю. Индекс П9177 featuring a man and text: Печать офсетная. Газета выходит 5 раз в неделю.

Advertisement for Адрес редакции, издателя и типографии: featuring a man and text: Адрес редакции, издателя и типографии: 362015, РСО-А, г. Владикавказ, пр. Коста, 11.